
Comissão Censitária Local 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA COMISSÃO E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 28 dias do mês de Setembro de 2009, às 14:00, no AUDITÓRIO DA SUBPREFEITURA DA LAPA, do município, SÃO PAULO, Estado SP, foi realizada a
1ª Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL - CCL de Lapa, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE
nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos
estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL terá como presidente o (a) Senhor(a)  JOSÉ AYAN, representante do IBGE e demais membros relacionados abaixo:

ARMANDO FERREIRA INGLÊS JUNIOR - ASSOCIAÇÃO AMIGOS DO ALTO DA LAPA
CLÓVIS ARLINDO DE SOUSA - SECONCI
EDUARDO FIORA - JORNAL GENTE
EDUARDO ROSMANINHO - ASSOC.AMIGOS DO BAIRRO DE VILA JAGUARA
FERNANDO PEDRON - ASSOC.AMIGOS DE BAIRRO DO JARDIM HUMAITÁ
GISLEY FALVO - ASSOCIAÇÃO AMIGOS DO BAIRRO DE VILA ANASTÁCIO
ILZA FALVO - ASSOCIAÇÃO AMIGOS DO BAIRRO DE VILA ANASTÁCIO
JOSE BENEDITO BONELI MORELLI  - CONS.DAS ASSOC.AMIGOS DE BAIRRO DA REGIÃO LAPA
LUCIA MARIA OLIVEIRA - ASSOCIAÇÃO AMIGOS UNIDOS DE VILA PIAUÍ
LUIZ CARLOS GREGÓRIO - ASSOCIAÇÃO AMIGOS DE VILA LEOPOLDINA 
MARIA GEMA MARTINS - ASSOCIAÇÃO AMIGOS DE BAIRRO DO JAGUARÉ
PAULO GARCIA - CONS.DAS ASSOC.AMIGOS DE BAIRRO DA REGIÃO LAPA

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO CENSITÁRIA LOCAL de Lapa.  

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CCL

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: SLIDES

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Impressos

Apresentação dos limites de interesse da CCL vigentes (Região Administrativa - RA, bairro, localidade, etc.
Outros. Especifique: APRESENTAÇÃO ORAL

Houve dúvidas a respeito dos limites ou mapas apresentados?
Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados e que devam ser incluídas? Quais?
Não.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 nesta localidade:



Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
- Sr. Fioro, presidente do ?Jornal Gente?, interessado em divulgar o Censo através da imprensa escrita, prontificou-se a ceder espaço na Associação
Comercial ? Lapa, Distrito Oeste do CIESP. 
- A Sra. Gema também se dispôs a cooperar ativamente com a promoção do Censo no ?Jornal do Jaguaré?, e assim, todos saíram, transportando consigo
alguns cartazes e a boa vontade em colaborar. 
- O Sr. Clóvis, da SECONVI ofereceu um espaço para treinamentos e outras atividades necessárias. 

Outros Assuntos:
A reunião foi aberta e presidida pelo Coordenador de Subárea, Sr. José Ayan, tendo o apoio do Coordenador de Área do Censo, Sr. Marco Ornelas e da
Coordenadora Estadual das Comissões, Luciana Martins Prazeres. Estiveram presentes onze convidados, dentre os quais assessores de imprensa de jornais
regionais, presidentes de associações de bairros, empresários.  Após agradecimentos a presença de todos e apresentados os membros do IBGE,
explicou-se o sentido da operação censitária no país e a sua dinâmica, além da importância da parceria das entidades locais. 
A Coordenadora Luciana Martins Prazeres fez um relato da mobilização para o Censo através das Comissões Municipais de Geografia e Estatística ?
CMGEs, instaladas em todo o país, reforçando a importância das parcerias para a realização do Censo. Explicou que no caso do município de São Paulo, em
virtude da sua extensão territorial e populacional, estão sendo criadas as Comissões Censitárias Locais ? CCLs, como desdobramentos necessários dessa
mobilização. Em seguida, foi exibido o vídeo institucional das CMGEs. Após o vídeo, o  Coordenador de Área Marco Ornelas apresentou um power point
onde mostrou a estrutura censitária, o mapa da área de trabalho e das subáreas correspondentes. Explicou ainda as funções dos coordenadores de área e
subárea e dos agentes censitários, que serão recrutados a partir dos Processos Seletivos Simplificados. 
-	A importância da atualização cartográfica para o desenvolvimento efetivo e eficaz deve ser considerada, lembraram os Coordenadores. 
-	Outro ponto relevante manteve-se em pauta: a necessidade de encontrar locais cedidos para o estabelecimento de Postos de Coletas. Solicitou-se a
cooperação de todos os membros de comissões, com referência a instalações com infraestrutura adequada às necessidades do evento.  
-	Ornelas comentou o vídeo detalhadamente, enfatizando a parte de maior interesse dos presentes que foi a captação, remuneração, duração, acomodação e
duração da mão-de-obra para o desenvolvimento do Censo.  Foi esclarecido que uma comissão censitária, em seu processo de mobilização, seria formada a
partir das futuras reuniões com o objetivo de difundir o Censo em sua essência e funcionalidade. O Sr. Ayan frisou a novidade de 2010: o Censo na internet e
o uso do PDA, como instrumento fundamental para a coleta de dados e informações, além da descarga nas próprias unidades coletas, antes seguiam para o
Rio de Janeiro, sobrecarregando a Sede Nacional. Assuntos como remuneração e prorrogação da data final do Processo Seletivo Simplificado também se
cogitou, reforçando mais ainda o apelo para o ingresso da força jovem a partir dos dezoito anos de idade, como recenseadores e agentes do Censo 2010,
cabendo à comissão censitária o papel de despertar a cidadania em suas comunidades da melhor forma possível. Respondendo a perguntas de um dos
participantes, Ornelas falou sobre a identificação dos recenseadores e a necessidade das comissões em prédios, favelas, setores rurais e áreas indígenas.
Um dos objetivos dessa aproximação é a facilitação do acesso aos domicílios: a colaboração das comissões em prédios e favelas, bem como em setores
rurais e áreas indígenas como fator positivo na precaução contra inseguranças e fraudes. 
-	Ao final, foram feitas algumas perguntas de esclarecimento sobre a divulgação do processo seletivo, aquisição de material promocional, números de vagas,
por distrito, data de encerramento. Luciana, a coordenadora, sugeriu que cada interessado escolha uma área de trabalho de acesso fácil até sua moradia,
destacando as vantagens na locomoção em tempos difíceis, sobretudo. 
-	Partiram do Sr. Fioro, presidente do ?Jornal Gente?, interessado em divulgar o Censo através da imprensa escrita, prontificou-se a ceder espaço na
Associação Comercial ? Lapa, Distrito Oeste do CIESP. 
-	A Sra. Gema também se dispôs a cooperar ativamente com a promoção do Censo no ?Jornal do Jaguaré?, e assim, todos saíram, transportando consigo
alguns cartazes e a boa vontade em colaborar. 
-	O Sr. Clóvis, da SECONVI ofereceu um espaço para treinamentos e outras atividades necessárias. 
-	Após ouvir variadas sugestões e opiniões, o presidente da reunião solicitou que aguardassem a notificação da próxima reunião com agendamento notificado
por email ou telefonema constantes de cadastros preenchidos pelos participantes. 
Estiveram presentes à reunião, pelo IBGE, o Coordenador de Área, Marco Antonio Ornelas e a Coordenadora Estadual de Comissões, Luciana Prazeres. A
reunião foi aberta pelo Coordenador de Subárea José Ayan, que após agradecer a presença de todos, apresentou os membros do IBGE e explicou os
objetivos do Censo e a importância da parceria com as entidades locais.
A Coordenadora de Comissões fez um relato da mobilização para o Censo através das Comissões Municipais de Geografia e Estatística ? CMGEs,
instaladas em todo o país, reforçando a importância das parcerias para a realização do Censo. Explicou que no caso do município de São Paulo, em virtude
das sua extensão territorial e populacional, estão sendo criadas Comissões Censitárias Locais ? CCLs, como desdobramentos necessários dessa
mobilização. Em seguida, foi exibido o vídeo institucional das CMGEs. Após o vídeo, o Coordenador de Área apresentou um PowerPoint sobre a estrutura
censitária, o mapa da área de trabalho e das subáreas correspondentes. Explicou as funções dos coordenadores e dos agentes censitários e recenseadores
que serão contratados.
Explanou-se sobre os cargos e vagas para a região referentes ao Processo Seletivo Simplificado ? PSS, cujas inscrições encontram-se em aberto,
solicitando apoio das entidades presentes para a divulgação desse PSS junto às suas comunidades. O Presidente da Comissão apresentou também as
características dos postos de coleta, o nº de postos, informando também que será necessário apoio das entidades e do governo local para a cessão de
espaços para instalação destes postos. José Ayan lembrou ainda que a forma de coleta de dados será totalmente informatizada e que,portanto, esses
espaços deverão ser seguros. Complementou, dizendo que São Paulo será um Pólo de Processamento de Dados, intermediário, antes da transmissão dos
dados para a Unidade Central do Rio de Janeiro.
Os participantes fizeram diversas perguntas sobre o PSS, sua divulgação, material promocional, nº de vagas, inscrições, etc. Os representantes do IBGE
esclareceram as dúvidas, frisando que os candidatos podem escolher sua área de trabalho no momento da inscrição, o que facilitaria os deslocamentos
durante o trabalho.
Assuntos como a remuneração e a prorrogação da data das inscrições também foram levantados e esclarecidos pelo IBGE. 
-	Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata, que será assinada por mim, Airaê Soares de Souza, relatora, pelos Coordenadores Estadual e
Regional e órgãos e entidades presentes. 



Recomendações ao representante do IBGE:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Relação dos participantes do IBGE:

-Marco Antonio Ornelas - Coordenador de Área;
-Luciana Martins Prazeres - Coordenadora Estadual de Comissões.
 

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CCL em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. Com
a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


